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الجذور 1-5

   بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن:

أستطیع أن أصف الوظائف المختلفة لجذور النباتات.
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الجزر الذي نأكلھ یعتبر من الجذور.
النباتات لطعامھا في جذورھا اقترح سبب تخزین.
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 الج�����ذورُ ع�����ادةً م�����ا تك�����ون 

Roots  تح�����������ت س�����������طح
ن���ا غالبً���ا لا  الأرض؛ ل���ذا فإنَّ

. نلاحظھا

 لك����ن بالنس����بة للعدی����د م����ن
النبات�����ات، تش�����غل الج�����ذور النبات�����ات، تش�����غل الج�����ذور 

كبی��رةً تح��ت الأرض  مس��احةً 
ب��نفس المق��دار ال��ذي یش��غلھ 

.النبات فوق الأرض

����ة  تعتب����ر الج����ذور ب����نفس أھمیَّ
.بالنسبة للنبات الأوراق
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وظائفُ الجذور   
.توجد وظائفُ عدیدةٌ لجذور النبات

تم�تص الج�ذور الم�اء والأم�لاح المعدنی�ة م��ن أ-
.الأخرى للنبات ، ثُمَّ تنقلھا إلى الأجزاءالتربة

ك���دعاماتٍ لتثبی���ت النب���ات ف���ي تعم���ل الج���ذور ب-
�ةٍ  ، حتى لا تقتلع عندالأرض ھبوب ری�احٍ قویَّ

.أوعندما یشدُّ حیوان ما أوراقَ النبات
ن الغذاءبعضُ النباتات ج- .في جذورھا تخزِّ ن الغذاءبعضُ النباتات ج- .في جذورھا تخزِّ
وف���ي أح���وال الطق���س الص���عبة، مث���ل الش���تاء د-

البارد أو الصیف الج�اف،تموت بع�ض أج�زاء 
النباتات الموجودة فوق س�طح الأرض، بینم�ا 

الج���زء الموج���ود تح���ت س���طح الأرض  یبق���ى
����ا ف����وق (وتنم����و أوراق وس����یقان جدی����دة. حیًّ

ن ظروف الطقس)سطح الأرض .عندما تتحسَّ
الجذور مصادرُ مفیدةٌ لغذاء 

الإنسان
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كیف تمتص الجذور الماء والأملاح المعدنیة؟
 وع�ادةً م�ا یوج�د الم�اء . حبیبات صخریة بالغة الصغرتتكون التربة من

أم�لاح معدنی�ة مذاب�ة الموجودة بین الحبیب�ات، كم�ا توج�د  الفراغات في
.في الماء

  قد تتذكرأن ھناك خلایا خاصة تُسمى الشعیرات الجذری�ةRootHairs 
س��طحًا ت��وفر خلای��ا الش��عیرات الجذری��ة . س��طح الج��ذورالت��ي تنم��و م��ن 

.امتصاص الماء والأملاح المعدنیةیمكن من خلالھ كبیرًا .امتصاص الماء والأملاح المعدنیةیمكن من خلالھ كبیرًا
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الأسئلة   

اش����رح كی����ف یس����اعد امتص����اص 1)
 الماء من خلال الجذور في ح�دوث

.التمثیل الضوئيِّ 

اقت��رح س��ببَ م��وت معظ��م النبات��ات 2)

باستخدام  ھذه الصورة لجذرنباتٍ  التُقطِت
الجذر مُغطى  میكروسكوب، وكما تلاحظ

الجذریة بالغةالصغر بآلاف من الشعیرات

اقت��رح س��ببَ م��وت معظ��م النبات��ات 2)
.سریعًا في حالة اقتلاعِ جُذورھا

اش�����رح كی�����ف تس�����اعد ش�����عیرات 3)
الج���ذور النب���ات عل���ى امتص���اص 

.الماء في وقتٍ قصیرٍ  كثیرٍ من
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  23حل الأسئلة ص 

یعتب��ر الم��اء م��ن الم��واد الأساس��یة ف��ي عملی��ة التمثی��ل الض��وئي، فھ��و 1)
.یتفاعل مع ثاني أكسید الكربون لإنتاج الغذاء

لا یمك��ن للنب��ات امتص��اص الم��اء ب��دون وج��ود الج��ذور، وبالت��الي تج��ف 2)
الغ�ذاء، وك�ذلك ل�ن  خلایاه، ولن یستطیع القیام بالتمثیل الضوئي لإنتاج

.بدون الجذوریكون النبات ثابتًا في الأرض وقد یسقط على الأرض  .بدون الجذوریكون النبات ثابتًا في الأرض وقد یسقط على الأرض 

ت��وفر الش��عیرات الجذری��ة مس��احة س��طح واس��عة ج��دًا، وھ��و م��ا یعن��ي 3)
.إمكانیة وصول كمیة كبیرة من الماء إلى الجذور مرة واحدة alm
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إلى أيِّ اتِّجاهٍ تنمو؟)ب( 5 -1نشاط 

���ا  -1 ���ا قویًّ خُ���ذ كأسً���ا زجاجی���ةً طویل���ةً ولُ���ف ورقً���ا ماصًّ
أضِ��ف . الك��أس ب��داخلھا عل��ى الج��دار بحی��ث یك��ون بحج��م

بھ لقلی .من الماء واجعل الورق یتشرَّ
خُ��ذ ث��لاثَ ب��ذور ف��ولٍ منقوع��ةٍ وضَ��عھا بعنای��ةٍ ب��ین  -2

.هٍ مُختلفٍ جافي اِّت ضَع كلَّ واحدةٍ . الورقة وجانب الكأس
وراقب�ھ ك�لَّ ی�ومٍ للتحقُّ�ق . ضَع الكأسَ في مك�انٍ داف�ئٍ  -3

جَعْ��ل الب��ذور  م��ن المھ��م -مم��ا إذا ك��ان یحت��اج إل��ى م��اءٍ 

الأسئلة
ماذا تلاحظ بشأن اتجاه نمو الجذور؟1)
.اقترح كیف یمكن أن یساعد ھذا نبات الفول على البقاء حیًا2)

جَعْ��ل الب��ذور  م��ن المھ��م -مم��ا إذا ك��ان یحت��اج إل��ى م��اءٍ 
.رطبةً ولكن لیست مبلَّلةً للغایة

.عندما تنبت الجُذور في البذور الثلاث، ارسُم شكلھا -4
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)ب( 5-1حل اسئلة نشاط 

.الجذور تنمو متجھة لأسفلنلاحظ أن 1)

قادرة على دعم تثبیت النباتات في التربة وك�ذلك امتص�اص  جعلھاھذا ی2)
.الماء من التربة
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:المفاھیم الخاطئة وسوء الفھم 
النباتات تخزن الغذاء في جذورھا حتى یمكننا أكلھ !!!!!!

ملخص
 تم�تص الج��ذور الم��اء والأم��لاح المعدنی�ة م��ن الفراغ��ات الموج��ودة

.حبیبات التربة بین
تعمل الجذور كدعاماتٍ لتثبیت النبات في الأرض.
یمكن للجذور تخزین غذاء النبات.
ة ف�ي ظ�روفٍ قاس�یةٍ ب�الرغم م�ن�  تستطیع الجذور أحیانً�ا البق�اء حیَّ

.موت أجزاء النبات الموجودة فوق سطح الأرض
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النباتاتُ في الفضاءِ  5-1تمرین 
.الأسئلةِ  سوف تحتاج إلى استخدامِ معرفتك والمعلومات الموجودة في الصندوق للإجابةِ عن ھذه

ر في الموضوعاتِ التي تعلَّمتھا السنة الماضیة  ة والتربة الجاذبیَّة–ستجعلك بعضُ الأسئلة تفكِّ .الأرضیَّ

.اقرأ المعلوماتِ ثُمَّ أجب عن الأسئلةِ التالیةِ 
وعم�ل أكث�ر .  2000بدأت محطةُ الفضاءِ الدولیَّة رحلات ال�دوران ح�ولَ الأرضِ من�ذ س�نة 

.فضاء من بلدان مُختلفةٍ، في ھذه المحطة رائدِ  200من 
اد الفض�اءِ التج��اربَ لمعرف�ةِ كی�ف تنم�و النبات��اتُ ف�ي الفض�اءِ  ت�تمُّ زراع��ةُ . یُج�ري بع�ضُ روَّ

ونھا بالض��وء الاص��طناعيِّ ویض��خون . ص��غیرةٍ مُغلق��ةٍ وش��فَّافةٍ  النبات��اتِ ف��ي أوعی��ةٍ  ویم��دُّ
تُظھِر التجاربُ أنَّھ عند انعدامِ الجاذبیَّة الأرضیَّة تمامً�ا، تنم�و  .الھواءَ والماءَ حول جذورِھا تُظھِر التجاربُ أنَّھ عند انعدامِ الجاذبیَّة الأرضیَّة تمامً�ا، تنم�و  .الھواءَ والماءَ حول جذورِھا

ا في جمیعِ الاتِّجاھاتِ  لذلك تُ�ربَط بع�ضُ . جذورُ النباتاتِ والسیقان والأوراق الجدیدةعشوائیًّ
ى جھ�ازُ الط�ردِ المرك�زيِّ  ةٌ تس�تجیب لھ�ا  .النباتاتِ بلطفٍ في جھازٍ یُسمَّ وتن�تج ع�ن ھ�ذا قُ�وَّ

.النباتاتُ كما تستجیب للجاذبیَّة الأرضیَّة بالضبط
إذا كان�ت الترب�ةُ . اختبرت إحدى التجاربِ كیف تنمو النباتاتُ ف�ي أن�واعٍ مُختلف�ةٍ م�ن الترب�ةِ 

ن من ب بس�ھولةٍ  تتكوَّ ل الم�اء . جُسیماتٍ كبیرةٍ ج�دًا، ف�إنَّ الم�اء الموج�ود فیھ�ا یتس�رَّ ویُش�كِّ
إذا كانت الجُسیماتُ الموج�ودة ف�ي الترب�ة ص�غیرةً . في الھواء قطراتٍ صغیرةً وتسبح بعیدًا

���ةٍ كافی���ةٍ م���ن  ج��دًا، ف���إنَّ الھ���واء لا یت���دفَّق خلالھ���ا بس���ھولةٍ ولا تحص��ل الج���ذور عل���ى كمیَّ
.الأكسجین اللازم للبقاء
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وتشمل النباتات التي یزرعونھ�ا ف�ي محط�ة الفض�اء القم�حَ القص�یرَ والفراول�ةَ والملف�وفَ  
إذا س��افر البش���رُ إل��ى الم���ریخِ، فس��یحتاجون إل���ى نبات��اتٍ لتزوی���دھم .»میزون���ا«الیاب��انيَّ 

ادَ الفضاء یستمتعون بزراعةِ النباتاتِ  وتُظھِر التجاربُ . بالأكسجین والغذاءِ  .أیضًا أنَّ روَّ

.اقترح لماذا تُزرع النباتاتُ في محطةِ الفضاء في أوعیةٍ مُغلقةٍ 1)
_________________________________________________
_________________________________________________
_________________________________________________

اقترح لماذا یلزم ضَخّ الماءُ مباشرةً إلى جذورِ النباتات، بدلاً من س�كبھا ف�ي 2)
.الوعاء بإبریق الري

_________________________________________________
_________________________________________________
_________________________________________________
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ة.أ3) .اشرح لماذا تنمو جذورُ النباتِ في جمیع الاتِّجاھات عند انعدامِ الجاذبیَّة الأرضیَّ

       …………………………………………………………………………………………………
.صِف كیف تم حلُّ ھذه المشكلةِ في محطةِ الفضاءِ .ب     
       …………………………………………………………………………………………………

��دًا لزراع��ةِ النبات��اتِ ف��ي محط��ةِ الفض��اءِ 4) ��ة خی��ارًا جیِّ . اش��رح لم��اذا لا تُعتب��ر الترب��ة الرملیَّ
، لتُس�اعدك عل�ى  21ع�ن الترب�ةِ، والمعلوم�اتِ الموج�ودةِ ف�ي ص�فحة  استخدم ما تعرفھ(

.)الإجابةِ 
       …………………………………………………………………………………………………       …………………………………………………………………………………………………
       ………………………………………………………………………………………………...

ادُ 5) ��ةَ زراع��ةِ النبات��اتِ ف��ي س��فینةِ الفض��اءِ عن��دما یس��افر روَّ ��ح أھمیَّ اذكُرثلاث��ةَ أس��بابٍ توضِّ
.طویلةٍ  الفضاءِ في رحلاتٍ 

ل       ………………………………………………………………………………… السبب الأوَّ
………………………………………………………………………………… السبب الثاني      
………………………………………………………………………………… السبب الثالث      
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 5- 1حل تمرین 
تحقیق التوازن المناس�ب ب�ین نس�ب الغ�ازات الموج�ودة ف�ي الھ�واء،أو من�ع ل1)

الم��اء والترب��ة م��ن الحرك��ة أو الطف��و ح��ول المك��ان ال��ذي یع��یش ویعم��ل فی��ھ 
.رواد الفضاء

.لا توجد جاذبیة تجعل الماء یسقط عند تفریغ وعاء ما كإبریق الري2)
ف�إذا ل�م تك�ن ھن�اك جاذبی�ة، س�تنمو الج�ذور . تنمو الجذور باتجاه الجاذبیة. أ3)

.في كل الاتجاھات
یتم ربط النباتات حول جھاز الطرد المركزي، وھ�و م�ا ین�تج ق�وة تح�اكي . ب      یتم ربط النباتات حول جھاز الطرد المركزي، وھ�و م�ا ین�تج ق�وة تح�اكي . ب     

.قوة الجاذبیة
تحتوي التربة الرملی�ة عل�ى فراغ�ات كبی�رة ب�ین حبیب�ات الترب�ة، ویمك�ن أن 4)

في الھواء نتیجة لع�دم  یتحرك الماء بسھولة جدا بین الحبیبات ویسبح بعیدًا
.وجود جاذبیة تسحبھ إلى الأسفل

.إنتاج النباتات للأكسجین اللازم للتنفس. أ5)
.توفیر النباتات للغذاء. ب     
.الرحلة یساعد رواد الفضاء على الشعور بالسعادة والاسترخاء خلال. ج     
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